Allgemeines Kirchengebet

Lektor: In Jesu Namen. Amen.  Lasst uns beten, dass Gott uns beides schenkt, die Worte zu beten und die Gnade, unser Beten zu erhören.

Pastor (vom Altar): Herr Gott, Vater im Himmel. Du sprichst zu uns durch dein lebendiges Wort und durch deine heilsamen Sakramente. Gib uns die Gnade, dass wir deine rettende Botschaft gerne hören und Jesus gehorsam folgen. Erfülle uns mit der Gewissheit: Dein Wort ist Licht und Wahrheit. Amen.

Lektor: Lasst uns beten für die ganze Kirche Gottes, dass weltweit der Glaube wachse und die Liebe der Getauften zunehme.

Pastor: Lass deine heilige Kirche beim Bekenntnis des wahren Glaubens bleiben, bis am Tage der Wiederkunft deines Sohnes alle Erlösten eingehen in die ewige Freude und Herrlichkeit. So bitten wir dich für die kirchliche Einheit in der Wahrheit. Amen.

Lektor: Lasst uns beten für unsere Pastoren.

Pastor: Christus, Haupt deiner Kirche, lass deine Pastoren auch in Anfechtungen treu dir dienen und das Trostamt führen. Stärke sie im Dienst. Berufe du dir Hirten deiner Herde. Wir beten für diejenigen, die unsere Kirche leiten, für unseren Bischof, unsern Propst, unsern Superintendenten, für die Kirchenleitung und für alle, die mitarbeiten in den Gemeinden. Gib ihnen Weisheit im Heiligen Geist. Für die Mission im In- und Ausland bitten wir dich, Gott, Heiliger Geist. Wecke Glauben, wo dein Wort hinfällt, schaffe Frucht zum ewigen Leben. Amen.
Lektor: Lasst uns beten für unsere Geschwister, die weltweit Verfolgung erleiden.

Pastor: Starker Herr deiner Kirche. In vielen Ländern der Welt wirkst du deine Erweckungsbewegungen. In der Kraft deines Evangeliums lässt du Menschen freudig bekennen: Jesus ist der Herr. Dafür werden sie oft brutal unterdrückt, in Gefängnissen gefoltert, aus den Familien ausgestoßen, sogar getötet. Wir bitten dich für sie alle: Stehe Ihnen bei. Lass sie treu bleiben im Bekenntnis deiner Wahrheit in der Gewissheit der ewigen Herrlichkeit. Ihr treues Zeugnis überwinde ihre Peiniger. Amen.

Lektor: Lasst uns beten für unsere Lutherische Theologische Hochschule.

Pastor: Jesus Christus, du Meister der Heilige Schrift, lass dort in Oberursel das Licht der Erkenntnis Gottes leuchten, dass Lehrende und Lernende die Bibel und das Bekenntnis erforschen als die Quelle aller Erkenntnis und Wahrheit und uns im Heiligen Geist zugerüstet werden Pastoren, die in der Lage sind, als Seelsorger das Trostamt der Kirche zu führen. Amen.

Lektor: Lasst uns beten für die Regierungen.

Pastor: Herr Gott, du Allerhöchster, du regierst die Welt. Du gibst Regierungsgewalt, wem du willst. Gib, dass alle, die führen und leiten – in der Politik, der Wirtschaft, den Medien – zuerst ihre Verantwortung vor dir erkennen und so ihre Entscheidungen fällen. Unserer Regierung gib, dass ihre Gesetze deinem Willen entsprechen, damit Gerechtigkeit und Frieden herrsche in der Bevölkerung. Auch bitten wir dich um Frieden in der Welt, um deinen starken Schutz, um Trost in bitterem Leiden. Amen.

Lektor: Lasst uns beten für die Kranken, die Leidenden und Betrübten.

Pastor: Herr, unser Gott und Arzt, dein Mitleiden kennt kein Ende. Schenke Heilung und Genesung den Erkrankten, Erleichterung den Leidenden, Frieden den Betrübten und den Sterbenden die tiefe Gewissheit: Ich weiß, dass mein Erlöser lebt! Bewahre deine Schöpfung für nachfolgende Generationen. Für uns selbst bitten wir: Barmherziger Gott, uns ewig zugetan, gib, dass wir leben in Ehrfurcht vor dir, sterben in deiner Gnade, ruhen in deinem Frieden, auferstehen durch deine siegreiche Kraft und ererben das ewige Leben in der Schönheit deiner Größe und Herrlichkeit.

Ehre sei dir, Dreieiniger Gott, Vater, Sohn und Heiliger Geist, von Ewigkeit zu Ewigkeit! Amen

Es kann sich anschließen: „Verleih ins Frieden gnädiglich“, ELKG2 670, und das Vaterunser.
(Konrad Uecker)
